XV.FEKETE MIHALY EMLEKVERSENY
Zenta, 2017. december 2.

12. évfolyam

1. a) Adott egy 8x8-as tablazat. Nevezziik féatlonak a bal alsé sarkot és a jobb
fels6 sarkot o0sszekoto szakaszt. A foatlo alatti mezoket O-kal toltjiik ki, mig a
tobbi mezobe pozitiv egész szamokat irunk. A kitoltés utan kiszamoljuk a sor- és
az oszloposszegeket. Lehetséges€, hogy a sor- és az oszloposszegekre az
12,3,...,16 szamokat kapjuk eredményiil (valamilyen sorrendben)?

b) Ha egy 7x7-es tablazatunk van, akkor lehetséges-e olyan, a fenti médon
megadott Kitoltés, hogy a sor- és az oszloposszegekre az 1,2 3,...,14 szamokat

kapjuk eredmé nyiil (valamilyen sorrendben)?

2. Hatarozd meg, hogy mennyi a 2017 szam 15-tel valé osztasakor keletkezett
maradék!

3. Adotta p egyenes. Létezik-e olyan
a) 2017-szog,
b) 2018-szog,
amelyre érvényes hogy a p egyenes metszi az adott sokszog minden oldalat egy

olyan pontban, amely ne m csucspont?

4. Oldd meg a valés szimok halmazin a sin® x+cos® x = % egyenletet!

A feladatok kidolgozasara 120 perc 4ll rendelkezésre.

Jo munkat!



MEGOLDASOK — 12. évfolyam

1. a) Adott egy 8x8-as tablazat. Nevezziik féatlonak a bal alsé sarkot és a jobb
fels6 sarkot 6sszekotd szakaszt. A féatlo alatti mezéket O-kal toltjiik ki, mig a
tobbi mezobe pozitiv egész szaimokat irunk. A Kkitoltés utan kiszamoljuk a sor- és
az oszloposszegeket. Lehetséges€, hogy a sor- és az oszloposszegekre az
12,3,...,16 szamokat kapjuk eredményiil (valamilyen sorrendben)?

b) Ha egy 7x7-es tablazatunk van, akkor lehetséges-e olyan, a fenti médon
megadott kitoltés, hogy a sor- és az oszloposszegekre az 12 3,...,14 szamokat

kapjuk eredmé nyiil (valamilyen sorrendben)?

Megoldas: a) Elérhetd a kivant kitoltés. Egyik ilyen kitoltés lathatd az abran.
Barmilyen helyes kitoltés elfogadhato.
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b) A kivant kitoltés nem valdsithatd meg Indirekt modszerrel bizonyitjuk, azaz
tegyik fel, hogy megvalosithato a kivant kitoltés a 7x 7 -es tablan is.

Adjuk 6ssze a 7 sordsszeget, illetve a 7 oszloposszeget. Legyenezaz 6sszeg S. Az S
-t Gigy is megkaphattuk volna, hogy a tablazat szamait kétszer 6sszeadjuk, tehat az S
paros szam. A feltételiink alapjan az oszlopdsszeg ¢és a sordsszeg valamilyen
sorrendben az 1,2,3,...,14 szamok. Azaz S=1+2+3+---+14=105. Ez ellentmond

S parossagaval, igy ellentmondasra jutottunk.
Valasz: A kivant kito1tés nem valosithaté meg.

2. Hatarozd meg, hogy mennyi a 20172 szam 15-tel valé osztasakor keletkezett
maradék!
Megoldas: Mivel 2017 =, 7, valamint 7* =2401=, 1, ezért érvényes hogy:

2017 = 2017 = 7* = 7
Valasz: Az adott szam 15-tel osztva 1-et ad maradékul
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= 1®=1.



3. Adotta p egyenes. Létezik-e olyan

a) 2017-szog

b) 2018-szog
amelyre érvényes hogy a p egyenes metszi az adott sokszog minden oldalat egy
olyan pontban, amely nem cstdicspont.

Megoldas:

a) Nem lehet, mert a 2017 paratlan szam. Ha egy egyenes metszi egy sokszog
minden oldaldt egy olyan pontban ami nem csucspont, akkor az egyenes
mindkét oldalan a sokszognek ugyanannyi csucsa kell, hogy legyen, vagyis
egy ilyen sokszog cstcsainak szama csakis paros szam lehet.

b) Létezik ilyen sokszog. Példaul:
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4. Oldd meg a valos szamok halmazin a sin® x+cos® x = g egyenletet!

Megoldas: Ha mindkét oldalhoz hozzaadjuk a 2sin® x-cos® x kifejezést, akkor a bal
oldal binom négyzetére alakithato:

sin® x+00s* X :%+25in4 x-cos® x.
A baloldali kifejezEs a zardjelen beliil is binom négyzetére alakithato:

2
sin% x+cos? X - —2sin? x-cos? X =£+E~163in4x-cos4x
32 8
2
(1—14sin2x-cos2 x) :£+1~16sin4x-cos4x,

2 32 8

2
(1—lsin22xj :£+£sin42x.
2 32 8

sin® 2x

Vezessik be a kovetkezo helyettesitést: t = , te [O, %} Ekkor adodik, hogy

1-t° :£+E-t2, azaz t* —4t+E=O, amely egyenletnek megoldasai t; =E és
32 2 16 4
in“2x 1
t, = 1 , de a feltétel miatt csak a masodik megoldas fogadhatd el, azaz: S 2x_ =2 .
4 2 4

Megoldva ezt az egyenletet, a sin szig trigonometrikus egyenletet kapjuk,

amelynek megoldasai 2X:£+k—7[ , azaz X:g+k7ﬂ, keZ.



